

12 МАЯ 1982

Дни А. М. Горького

Вчера в Горьком начались ставшие уже традиционными на родине великого пролетарского писателя Горьковские дни. Открылись они возложением цветов к памятникам В. И. Ленину и А. М. Горькому. А потом на предприятия и в учреждения города Горького выехали первые творческие бригады писателей и ученых-литературоведов для того, чтобы рассказать о жизни и творчестве Алексея Максимовича, познакомиться с новыми исследовательскими работами о нашем земляке.

КАК И В ПРОШЛЫЕ годы, в программе Горьковских дней центральное место занимает большая научная конференция литературоведов страны, которая открывается сегодня в Большом зале Дворца труда и посвящена теме «Художественный опыт М. Горького и советская литература». В ее обсуждении примут участие около шестидесяти исследователей - литературоведов, среди которых - более сорока ученых Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Тбилиси, Ашхабада, Баку, Риги, Душанбе, Ташкента, Львова, Ставрополя, Симферополя, Иванова и других городов. В числе гостей города Горького - представители крупнейших научно-исследовательских филологических центров и ведущих высших учебных заведений Советского Союза.

С заглавным докладом на тему «Синтез художественных достижений у М. Горького и развитие советской литературы» выступит широко известный горьковед, за-

ведующий сектором по изданию Полного собрания сочинений М. Горького Института мировой литературы Академии наук СССР, доктор филологических наук, профессор А. И. Овчаренко. Старший научный сотрудник того же сектора ИМЛИ доктор филологических наук Л. А. Спиридонова подготовила для Горьковских чтений доклад «Художественный опыт М. Горького и советская сатира». Среди других тем, предложенных учеными столицы, - «М. Горький и советская философская проза 50-70-х годов» (кандидат филологических наук А. М. Минаюва), «Опыт М. Горького и проблемы нравственных исканий в современной прозе» (старший научный сотрудник ИМЛИ И. А. Ревякина), «Творчество М. Горького в экспериментальных программах по литературе для средних школ» (заведующий кафедрой методики литературы Московского пединститута им. В. И. Ленина профессор Т. Ф. Курдюмова) и другие.

К Горьковским дням в парках, садах, домах культуры, библиотеках и учебных заведениях развернуты выставки, посвященные жизни и деятельности великого писателя. Особое место в программе Горьковских чтений 1982 года занимают кинофестиваль художественных и документальных фильмов на горьковскую тематику, беседы, которые пройдут в клубах, дворцах и домах культуры, в кинотеатрах областного центра и в Арзамасе, Дзержинске, Павлове.

Важные стороны рассматриваемой на нынешних чтениях проблемы освещат в своих выступлениях горьковские литературоведы. Заведующий кафедрой советской литературы госуниверситета профессор И. К. Кузьмичев сделает обобщающий доклад «Уроки М. Горького и некоторые проблемы науки о литературе». Темой выступления заведующей кафедрой литературы пединститута профессора М. Я. Ермаковой является «Художественный опыт М. Горького и некоторые аспекты развития современной философской прозы», а заведующая кафедрой зарубежной литературы университета профессор И. В. Киреева посвящает свой доклад проблеме «М. Горький и советская литература в интерпретации зарубежных писателей». Профессор кафедры советской литературы ГГУ В. И. Баранов выступит с докладом на тему «М. Горький и некоторые закономерности литературного процесса послеоктябрьской эпохи».

Горьковские дни совпали со временем, когда весь советский народ готовится торжественно отметить 60-летие образования СССР. О той неопределимой роли, которую сыграл великий русский пролетарский писатель в становлении и развитии национальных литератур, расскажут наши гости из союзных и автономных республик. Мы с большим интересом ожидаем выступления на нынешних чтениях заведующей отделом русской литературы и литератур народов СССР Института литературы им. Т. Г. Шевченко АН Украинской ССР члена - корреспондента АН УССР профессора Н. Е. Крутицкой, директора Института языка и литературы АН Туркменской ССР члена - корреспондента Туркменской Академии наук профессора Б. Ч. Чарыярова и заведующего сектором теории и литературной критики того же института заслуженного работника культуры ТССР, кандидата филологических наук Д. Н. Нуралиева, заведующего кафедрой истории русской и советской литературы Азербайджанского государственного университета доктора филологических наук профессора С. Г. Асадуллаева, ученых из Грузии, Узбекистана, Марийской АССР.

Существенное место на форуме горьковедов займут сообщения, связанные с рас-

крытием того огромного значения, которое имел А. М. Горький в творческой судьбе многих советских художников слова. «М. Горький и А. Грин» - так определил тему своего выступления старший научный сотрудник сектора по изданию Полного собрания сочинений М. Горького ИМЛИ АН СССР, кандидат филологических наук Е. И. Прохоров. Доцент Московского государственного университета, кандидат филологических наук В. Н. Хабин сравнит особенности эпического осмысления истории, народа, человека в произведениях великого пролетарского писателя, нашего земляка, и М. Шолохова. Участники Горьковских чтений познакомятся также с докладами «М. Горький и М. Пришвин», «Традиции М. Горького в творчестве Чингиза Айтматова (к вопросу о партийности как эстетической категории)» и другими.

Участие в чтениях большого отряда ученых страны и широкий охват ими многих сторон темы «Художественный опыт М. Горького и советская литература» позволяют надеяться, что нынешний форум литературоведов на родине великого писателя станет существенной вехой в развитии советского горьковедения.

В. МОРОХИН,
секретарь Горьковской комиссии при облисполкоме, кандидат филологических наук.